



习近平致电祝贺博阿凯当选利比里亚总统

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电约瑟夫·博阿凯，祝贺他当选利比里亚共和国总统。

习近平指出，在你的推动下，利比里亚各界就坚持一个中国原则形成共识，中方表示赞赏。两国人民携手抗击埃博拉、新冠疫情，在经济社会发展领域开展了卓有成效的合作，结下深厚友谊。我高度重视中利关系发展，愿同你一道努力，深化两国友好互信，加强互利合作，更好造福两国人民。

习近平向阿根廷当选总统米莱致贺电

新华社北京11月23日电 11月21日，国家主席习近平致电哈维尔·米莱，祝贺他当选阿根廷共和国总统。

习近平指出，中国和阿根廷同为发展中国家和重要新兴市场国家。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。中阿友好深入人心，不断推进中阿关系已成为两国

社会各界普遍共识。我高度重视中阿关系发展，愿同米莱当选总统一道，延续中阿友好，以合作共赢助力各自国家发展振兴，推动中阿关系行稳致远，更好造福两国人民。

习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信

新华社北京11月23日电 11月23日，国家主席习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信。习近平指出，当前，全球数字贸易蓬勃发展，成为国际贸易的新亮点。近年来，中国积极对接高标准国际经贸

规则，建立健全数字贸易治理体系，促进数字贸易改革创新，不断以中国新发展为世界提供新机遇。希望各方充分利用全球数字贸易博览会平台，共商合作、共促发展、共享成果，携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎，为世界

经济增长注入新动能。第二届全球数字贸易博览会当日在浙江省杭州市开幕，主题为“数字贸易 通商全球”，由浙江省人民政府和商务部共同主办。

“数贸会”凝聚数字时代全球贸易发展共识 插上数字翅膀 贸易将飞得更远

中青报·中青网记者 王鑫昕 见习记者 贾骥业

一根钓鱼线可以远销全球200多个国家和地区；一把智能测距仪年单品成交额可以突破60万美元；一台投影仪从零开始到年出口额突破4000万元，只用了一年时间——这一切，都归功于电子商务。

11月23日，在第二届全球数字贸易博览会（以下简称“数贸会”）

的全球智库（CCG）数字贸易圆桌会上，商务部原副部长蒋耀平一口气列举了3个具体案例，以佐证自己的观点：数字贸易大幅度降低了贸易成本，为全球经济注入新的活力。当天上午，第二届“数贸会”在浙江杭州开幕。本届“数贸会”以“数字贸易 通商全球”为主题，共有68家国际组织和商协会参会，搭建了数字贸易国际合作、规则对话和经验交流的平台。

蒋耀平说，数字贸易与数字技术

相互促进，带动了产业数字化水平的提高，为国际贸易提供了高质量的供给，主要体现在赋能中小微企业拓展全球市场、赋能千行百业拓展贸易规模、重塑全球产业链供应链价值链3个方面。

具体到中小微企业方面，蒋耀平说，一大批中小微企业通过跨境电商，加快走向了国际市场。“这在过去是不可想象的，数字贸易使中小微企业快步地走向全球。”

宏观数据进一步佐证了蒋耀平的判断。商务部发布的数据显示，2022年

中国可数字化的服务贸易规模达3727亿美元，再创历史新高。跨境电商进出口规模首次突破两万亿元。

党的二十大报告提出，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，发展数字贸易，加快建设贸易强国。福布斯中国研究院院长、福布斯中国集团商务运营总经理钱厚琳认为，这是把中国数字贸易的重要性提升到了一个新的高度。

在本届“数贸会”上，中国也借此机会释放了明确的信号：与各国一道合

力营造开放、包容、公平、公正、非歧视的数字经济发展环境，共同促进全球数字贸易高质量、可持续发展。

钱厚琳说，数字贸易不代表我们在做一件新的事情，而是以新的方式在做事情。它的出现打破了时间和空间的限制，让每个人都能成为全球市场的参与者。

事实上，这种助力是双向的。卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥曾多次走进中国拥抱数字经济，在共建“一带一路”倡议的助力下，卢旺达已成为非洲经济增速最快的经济体之一。蒋耀平说。

“中国积极帮助卢旺达在内的非洲国家拥抱数字经济，在共建‘一带一路’倡议的助力下，卢旺达已成为非洲经济增速最快的经济体之一。”蒋耀平说。（下转2版）

「港澳青年看祖国」各界港澳青年代表交流团赴京参访交流：把握宝贵时代机遇 融入国家发展大局

本报讯（中青报·中青网见习记者王璐璐 记者陈凤莉）11月19日至23日，“港澳青年看祖国”各界港澳青年代表交流团从港澳出发齐聚北京，开展为期5天的参访交流活动。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥22日下午在人民大会堂会见该交流团，同他们合影留念并座谈交流。

在京期间，交流团参加了天安门广场升旗仪式，参观了中国共产党历史展览馆、国家博物馆，并围绕高质量发展、全过程人民民主、科技创新、中华文化、志愿服务等主题分为5个小组，分别对内地经济社会发展现状进行考察，与相关领域内地杰出青年互动交流。22日晚，在中央团校举办“我和我的祖国”青春汇报会暨“港澳青年看祖国”主题交流活动分享会，30余名港澳青年以“向祖国汇报”为主旨，分享自己参与主题交流活动的收获体会，抒发对祖国的深情厚意，表达融入祖国发展的信心决心。

交流团成员们一致表示，通过此次交流参访活动，进一步深化了对祖国经济社会发展状况的了解，进一步明确了港澳青年肩负的时代使命，将传承爱国爱港爱澳优良传统，强化使命担当，积极参与国家建设，讲好当代中国故事，讲好“一国两制”实践的香港故事、澳门故事，为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。

据悉，本次活动由中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室指导，全国青联、香港特区政府、澳门特区政府、中央政府驻港联络办、中央政府驻澳联络办主办。今年以来，“港澳青年看祖国”主题交流活动已推动16.5万人次港澳青年到内地交流。“港澳青年看祖国”各界港澳青年代表交流团，由150名参加过主题交流活动的代表组成。

全国维护青少年权益岗启动 “向电信网络诈骗说不”专项活动

本报讯（中青报·中青网见习记者王璐璐 记者陈凤莉）为深入贯彻习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神和中央有关要求，切实维护青少年合法权益，近日，共青团中央、中央宣传部、中央政法委、中央网信办、全国妇联、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、人力资源社会保障部、文化和旅游部、国家市场监督管理总局、国家广播电视总局等15部门联合印发《关于开展“权益岗在行动：向电信网络诈骗说不”专项活动的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》要求，从通知之日起到明年春季，动员各系统已命名国家、省、市、县、镇级维护青少年权益岗，2023—2024年度维护青少年权益岗创建单位，重点针对刷单返利、虚假网络投资理财、“校园贷”“培训贷”等网络贷款、冒充电商物流客服、冒充公检法及政府机关人员、冒充领导或熟人、虚假招聘、虚假购物、虚假征信、网络游戏产品虚假交易、网络婚恋交友诈骗等侵害青少年合法权益的多发高发电信网络诈骗案件类型和突出问题，立足职责分工集中开展相关工作。（下转2版）

一场集聚青春奇思妙想的科创嘉年华

第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“黑科技”展示活动侧记

勤勤恳恳，千帆竞发；奋进逐梦，韶光可期。近日，第十八届“挑战杯”竞赛“黑科技”展示活动圆满收官，99件作品评定为“星系”级作品、181件作品评定为“恒星”级作品、267件作品评定为“行星”级作品、330件作品评定为“卫星”级作品。一件件奇思妙想的作品折射出青春与梦想的满怀碰撞，一次次踔厉奋发的向上攀登，一场场勇毅前行的奋力奔跑，展示了基于“挑战杯”平台的青春筑梦奇妙科技创新嘉年华。

自第十七届“挑战杯”竞赛首次设立“黑科技”展示活动以来，一件件锚定前沿领域、蕴含着科创色彩、彰显着青春独特思考的作品竞相涌现，广大青年汇聚青春创造力，勇挑大梁，尽锐出发，共同打造青春科创交流“派对”，奏响矢志科技报国时代乐章，书写青年服务高水平科技自立自强优异答卷。

第十八届“挑战杯”竞赛“黑科技”展示活动启动以来，再次受到广大青年和社会各界关注，吸引了近千所大中院校的一万余件作品，5.4万名青年学生报名参赛，参赛团队围绕大国重器、生命健康、新能源发展等领域，精彩纷呈，亮点纷呈，汇聚了青年独有的奇思妙想，不断激发广大青年学子以实际行动在科技自立自强报国征程上挺膺担当。（下转2版）



11月23日，辽宁沈阳桃仙国际机场，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式现场，礼兵战士在风雪中迎回烈士的遗骸。当日上午，25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸由中国空运—20运输机接运、歼—20战斗机护航，从韩国仁川国际机场抵达沈阳桃仙国际机场。



编者按

今年是习近平总书记向世界宣布建设海南自由贸易港5周年。5年来，海南全面深化改革开放实现重大突破，作为改革开放的新高地加速成长。椰韵飘香，创新浪潮，海南散发着独特的魅力，也成为吸引年轻人干事创业的热土。11月中旬，中国青年报社“中国式现代化——青春‘记’行”报道组走进海南，感受海南的巨大变化与青春力量。

2018年，中国宣布在海南建设自由贸易港。2019年，鲁斯兰应聘成为海南省国际经济发展局的全球新闻官，负责推介海南自贸港的政策红利和投资机遇，他也是这里的首名外籍员工。在中国待了14年的鲁斯兰，说着一口流利的汉语。不久前，他拿到了中华人民共和国外国人永久居留身份证，享受落户、购房购车、子女入学等人才政策，成为名副其实的“新海南人”。天朗气清，琼州潮涌。5年来，海南省加快自贸港建设步伐，全面深化改革……无数年轻人奔赴这片创新热土，化为潮涌海南的朵朵浪花，激荡起时代的春潮。

中青报·中青网记者 石佳 王一迪 任明超 蒋雨彤

“完美”“国际化”“有潜力”是31岁哈萨克斯小伙儿鲁斯兰眼里的海南。蓝天白云、椰风海韵，在海南大学读书时的美好记忆吸引他再次来到这里。2018年，中国宣布在海南建设自由贸易港。2019年，鲁斯兰应聘成为海南省国际经济发展局的全球新闻官，负责推介海南自贸港的政策红利和投资机遇，他也是这里的首名外籍员工。在中国待了14年的鲁斯兰，说着一口流利的汉语。不久前，他拿到了中华人民共和国外国人永久居留身份证，享受落户、购房购车、子女入学等人才政策，成为名副其实的“新海南人”。天朗气清，琼州潮涌。5年来，海南省加快自贸港建设步伐，全面深化改革……无数年轻人奔赴这片创新热土，化为潮涌海南的朵朵浪花，激荡起时代的春潮。

潮涌海南

人才！人才！人才！

功以才成，业由才广。2018年5月13日，海南发布《百万人才进海南行动计划》，提出到2020年吸引各类人才20万，到2025年实现“百万人才进海南”目标。这是继“十万人大海南”后，海南再一次因“引才”名动全国。1988年，“撤销海南行政区，设立海南省、办全国最大经济特区”的消息发出后，很快传遍神州。此后数年间，全国各地约10万人涌向海南。2018年以来，海南组建644人的联络员队伍，创新高层次人才服务保障模式；发放“天涯英才卡”，为高层次人才提供落户、医疗、子女入学等11个大类、32个具体事项的便捷服务；对高端人才或紧缺人才，个人所得税实际税负超过15%的部分予以退还；累计签约各类教育合作项目130多个，让人才

及其子女享受高质量、国际化教育……

90后海南人邓翔留学归国后，曾在广州等地工作，随着“百万人才进海南”的浪潮回到家乡。邓翔从事的是动漫行业，公司位于海口复兴城互联网信息产业园。该园区是海南自由贸易港13个重点园区之一，分为复兴城互联网创新创业基地和复兴城国际数字港，目前集聚了阿里巴巴、小米集团、施耐德、特斯拉等龙头企业。2022年，园区营业收入突破1400亿元，同比增长10%。截至目前，园区注册企业超6000家，其中世界五百强企业30家，中国互联网百强企业17家，上市公司近100家，外资企业超300家。“除了资源对接，园区还为我们提供了很多优惠政策，比如减免租金，节省了我们的初创成本。”邓翔说，海南过去很少有动漫公司，如今产业链逐渐完善，比如在海口昌学村，就有一群和他志同道合的动画创作者，“我们经常在一起交流，相信以后家乡的动漫产业会越来越好吧。”2022年，海南漫创社文化有限公司

创始人李凯在考察多地后，最终将公司从武汉搬到昌学村。当时昌学村道路不通畅、房屋破旧，但身为投资人的李凯，看中了自贸港建设的优惠政策以及昌学村的区位优势。不久后，当地政府修建的一座面积达3484平方米的创作大楼正式启用，可以为动漫人才提供集中办公；11幢闲置民宅也改建重装为设施齐全的公寓，解决了外来人才的住宿问题。“这里远离大城市的喧嚣，但也有较好的医疗和生活配套环境，我们有安定感，可以静心创作。”烛天动漫90后主笔彭聪聪去年“进村”工作后，从昌学村朴素的建筑、缤纷的色彩和活泼的小动物身上汲取到“自然生长”的创作源泉。她跟随着一批动漫从业者，从北京搬到武汉，又搬到海南，身为广东人的她在新旧交融的昌学村找到了“家”的感觉。“来到昌学村，发现原来漫画中特别特别蓝的天空是真实存在的，这让我们相信了艺术真的来源于生活，也更坚信自己的创作。”彭聪聪说。（下转3版）